

© Н. С. ФОКИНА, А. Г. СУХАРЕВ, 1996

УДК 613.95:93 (470)

Н. С. Фокина, А. Г. Сухарев

НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ ПРОФЕССОРА М. И. КОРСУНСКОЙ И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ГИГИЕНЫ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ В РОССИИ

Российская медицинская академия последипломного образования Минздравмедпрома РФ, Москва

На кафедре гигиены детей и подростков РМА последипломного образования хранится личный архив М. И. Корсунской, переданный в 1970 г. кафедре ее братом М. И. Корсунским.

Со дня кончины Марии Иосифовны 14 апреля исполнилось 25 лет, и эта публикация посвящается ее памяти.

М. И. Корсунская принадлежала к поколению специалистов, участвовавших в становлении отечественного детского здравоохранения, его профилактического направления. Она была разносторонне образована, в 1914 г. окончила Высший педагогический институт, в 1924 г. — медицинский факультет 2-го Государственного университета. В 1925—1929 гг. под руководством проф. А. В. Молькова Мария Иосифовна прошла аспирантуру на кафедре гигиены воспитания (ныне кафедра гигиены детей и подростков РМА последипломного образования), защитила там кандидатскую диссертацию и затем стала преподавать.

Учитель М. И. Корсунской А. В. Мольков занимает в истории отечественной гигиены ведущее место как ученый, педагог и общественный деятель. Он был инициатором создания и первым руководителем кафедр гигиены воспитания на медицинских факультетах 2-го Государственного университета (1924 г.) и 1-го Государственного университета (1926 г.), а также кафедры школьной гигиены в Институте усовершенствования врачей (1934 г.). Ему удалось объединить вокруг себя молодых талантливых врачей-гигиенистов, которые в дальнейшем стали учеными и организаторами здравоохранения, — П. М. Ивановский, С. М. Громбах, Л. А. Сыркин, А. Г. Цейтлин, М. В. Антропова, Л. Н. Заглухинская и др. Именно они составили школу Молькова, и к этой школе принадлежит также М. И. Корсунская.

В 1938 г. М. И. Корсунская возглавила кафедру школьной гигиены ЦИУВ, сменив на этом посту А. В. Молькова, и руководила ею до 1960 г. Свою педагогическую деятельность она успешно сочетала с научно-исследовательской — работала старшим научным сотрудником в Институте охраны здоровья детей и подростков, Институте социальной гигиены, который в то время возглавлял А. В. Мольков. С 1944 по 1953 г. М. И. Корсунская сама руководила отделом гигиены детей и подростков Московского НИИ гигиены им. Ф. Ф. Эрисмана.

Научные интересы М. И. Корсунской касались широкого круга вопросов — строительство школ и дошкольных учреждений, их оборудование, организация медицинского обслуживания детей, история школьной гигиены. Однако в большей степени ее имя связано в проблемой изучения физического развития детей дошкольного возраста. Этой теме посвящена докторская диссертация, защищенная в 1947 г. и явившаяся ре-

зультатом наблюдений за одними и теми же детьми в течение более 10 лет. Эти исследования позволили выявить биологические закономерности роста и развития детей дошкольного возраста, а также степень влияния на этот процесс средовых факторов. Ее последняя работа посвящена анализу деятельности проф. А. В. Молькова. Память о своем учителе она бережно хранила, стремилась передать традиции мольковской школы своим ученикам.

Большой период жизни М. И. Корсунской связан с организацией в стране школьно-санитарного надзора. В 1934 г. она возглавила только что созданную в системе Наркомата здравоохранения РСФСР школьную государственную санитарную инспекцию, а в годы войны (с 1941 по 1944 г.) работала старшим госсанинспектором Всесоюзной государственной санитарной инспекции.

На протяжении всей своей деятельности М. И. Корсунская очень бережно относилась ко всякого рода документам, с которыми ей приходилось иметь дело, собирала их и хранила. Так образовался ее личный архив, материалов которого охватывают более 70 лет. Однако большинство документов относится к 30—60-м годам. Материалы личного архива М. И. Корсунской в общем архиве кафедры гигиены детей и подростков выделены в отдельный фонд, в котором находится ее личная библиотека, письма, фотографии, а также рукописные и машинописные материалы. Все эти материалы в результате тщательной систематизации были классифицированы по 11 тематическим разделам¹.

В первых двух разделах собраны документы по истории гигиены детей и подростков и школьно-санитарного надзора в России и СССР. Это статьи разных авторов, в том числе и самой М. И. Корсунской, а также стенограммы конференций и совещаний. Среди них есть весьма интересные, например протоколы совещаний в Наркомздраве РСФСР о содержании работы школьно-санитарной инспекции, в которых участвовали ведущие гигиенисты того времени — М. В. Мольков, М. И. Корсунская и др. Протоколы хранят высказывания этих ученых, их подход к содержанию работы школьно-санитарных врачей, к взаимосвязи с педиатрической службой и т. п. Собраны также документы, характеризующие проблемы педагогики 20—30-х годов, в том числе и педагогии. Сохранились печатные и даже рукописные работы так называемых педологов,

¹ В каждом разделе сформировано от 2 до 10 дел, скрепленных описаниями. Всего в фонде имеется 58 дел, объединяющих 998 документов (5753 листа).

а также подборка газетных статей по данному вопросу в связи с постановлением "О педологических извращениях в системе наркомпросов" (1936 г.).

К III и IV разделам отнесены документы по предупредительному санитарному надзору за строительством школ и других детских учреждений. Эти документы собирались М. И. Корсунской в период ее работы в Наркомздраве РСФСР и СССР. Здесь представлены протоколы совещаний, конференций по строительству школ (1928—1951 гг.), докладные записки Минздрава РСФСР в государственные и партийные инстанции, заключения школьной госсанинспекции РСФСР по проектам школ, анализ нового школьного строительства того времени и др. Документы, характеризующие научную деятельность М. И. Корсунской, — это материалы ее докторской диссертации, статьи (есть и неопубликованные), доклады, рецензии; много материалов по методике изучения физического развития детей, режима дня школьника. Сохранились документы, раскрывающие постановку научной работы в кабинете гигиены воспитания Государственного института социальной гигиены (1924—1930 гг.) и др.

VI раздел — документы ученого медицинского совета Минздрава РСФСР послевоенного времени. По этим документам можно проследить, как организовывалась Комиссия по школьной гигиене в ученом совете, кто стоял у ее истоков, какими вопросами она занималась.

VII раздел отражает педагогическую деятельность М. И. Корсунской. Сохранились конспекты ее лекций, доклады по вопросам преподавания, протоколы конференций кафедры, документы циклов, проведенных под ее руководством, начиная с 1938 г.

В архиве имеются обширные материалы, связанные с именем А. В. Молькова. Все они объединены в VIII разделе фонда. В виде переплетенного тома оформлены печатные работы А. В. Молькова, собраны документы первых циклов усовершенствования, прошедших на кафедре под руководством А. В. Молькова. Большой интерес представляет "Книга записей работы кафедры школьной гигиены", которую вел А. В. Мольков, назвав ее "Книга жизни". Начинается она с протокола первого заседания кафедры от 23 октября 1934 г. В этот раздел включены материалы, касающиеся биографии А. В. Молькова, в том числе его автобиография, а также выписки из личного

дела, хранившегося в архиве 1-го Медицинского института, где ученый проработал много лет. Сохранилась стенограмма торжественного заседания, посвященного его 70-летию, под председательством Н. А. Семашко (31 марта 1941 г.), а также переписка А. В. Молькова с А. Я. Гуткиным.

В IX раздел фонда вошли материалы, связанные с именем Дмитрия Дмитриевича Бекарюкова. Это материалы траурного заседания, посвященного его памяти (28 октября 1934 г.), организованного по инициативе школьной госсанинспекции Наркомздрава РСФСР и Московский НИИ гигиены им. Ф. Ф. Эрисмана (в организации этого заседания принимала самое непосредственное участие М. И. Корсунская). Представляют интерес подлинники неопубликованных статей, посвященных Бекарюкову, среди авторов этих статей П. М. Ивановский. Сохранился посмертный сборник статей Д. Д. Бекарюкова "Школьно-гигиенические работы", а также несколько рукописей и фотографий из семейного архива ученого.

Раздел X представляет особый интерес — это переписка М. И. Корсунской с практическими врачами, научными работниками, докторантами. Сохранилось несколько писем А. В. Молькова и А. Я. Гуткина, адресованных Марии Иосифовне.

XI раздел получил название "разное", поскольку он не строго тематический, а объединяет материалы секции гигиены детей и подростков Московского научного гигиенического общества, материалы по истории кафедры гигиены детей и подростков ЦИУВ и др.

Таким образом, архивный фонд М. И. Корсунской представляет несомненный исторический интерес. В процессе его обработки не раз приходилось убеждаться, как бережно Мария Иосифовна относилась ко всему, что отражало в той или иной степени исторические события и особенности развития нашей науки и практики. Благодаря сохранившимся документам, мы можем понять многие события тех далеких лет и воспроизвести историческую обстановку.

Хочется надеяться, что будущие исследователи, обратившиеся к архивным материалам, по достоинству оценят труд предшественников, вложенный в создание и обработку архива, и отнесутся к нему с уважением и благодарностью.

Поступила 18.09.95